

# 让水更清鱼欢畅

——长江上游珍稀鱼类保护记

“这两年江里的鱼多了，大了，过去难得一见的鱼种，也经常能监测到。”长江重庆江津段护鱼员刘鸿站在船尾，望着烟波浩渺的长江，不时有鱼儿跃出水面。

长江上游是长江鲟、胭脂鱼、岩原鲤等珍稀、特有鱼类的卵苗孕育所和种质资源基因库。但一段时期里，受污水乱排、过度捕捞、挖砂采石等破坏生态环境行为的影响，珍稀、特有鱼类一度面临生存危机。近几年来，随着长江流域“共抓大保护、不搞大开发”深入推进，长江上游水域生态环境大幅改善，鱼类资源总量加快恢复，越来越多珍稀、特有鱼类再现江里。

## 水渐清河渐畅

### 又见珍稀鱼类身影

“在去年开展的专项监测中，我们几乎每天都能捕到国家二级保护野生动物岩原鲤。可前几年，一年都打不上来一条。”从2005年起，西南大学渔业资源环境研究中心姚维志及其科研团队，一直在跟踪监测长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区的鱼类资源。

对比一条科研渔船一天的渔获量，是科研团队调查鱼类资源变化的重要手段。姚维志说，自2016年长江大保护开启以来，长江上游鱼类资源总量明显恢复，种群结构得到改善，珍稀、特有鱼类出现频率也有所增加。去年，科研团队还在长江干流鱼类产卵场发现33尾长江鲟。

在长江上游支流赤水河，也频现珍稀、特有鱼类的身影。走进云南省昭通市镇雄县鱼洞生态观测点，“天天水清，年年有鱼”的标语格外醒目，工作人员姚明忙着记录监测情况。2022年初，鱼洞生态观测点监测到昆明裂腹鱼、四川裂腹鱼、宽唇华缨鱼、贝氏高原鳅4种长江上游珍稀、特有鱼类溯游产卵。

长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南管护局副局长贾仕鹏说，赤

## 中国常驻联合国代表指出 北约不能只充当 麻烦制造者

据新华社联合国2月17日电 中国常驻联合国代表张军17日说，乌克兰危机与北约在冷战后一再东扩有密切关系。他敦促北约放弃冷战思维，为世界和平稳定做些好事，而不是只充当麻烦制造者。

安理会当天举行乌克兰问题公开会。张军在会上表示，乌克兰危机本质上是欧洲安全矛盾的总爆发，与北约在冷战后一再东扩有密切关系，追求绝对安全、对特定一方进行政治排斥和武力遏制，恰恰是导致欧洲陷入安全困境的症结。沿着这样的思维走下去，只会让欧洲乃至世界陷入更大动荡。

张军指出，北约一面声称其作为区域性、防御性联盟的定位没有变化，一面不断突破传统防区和领域，挑动矛盾，制造紧张，渲染威胁，鼓动对立，不断加强与亚太国家军事安全联系，这显然自相矛盾。

张军表示，中方关注到，北约秘书长最近对亚太地区形势发表了很多不负责任、毫无事实依据的言论。北约在世界各国犯下的罪行已经够多了，中方敦促北约汲取历史教训，放弃冷战思维、阵营对抗的过时理念，放弃树立“假想敌”、搞乱欧洲、祸乱亚太的危险行径，为世界和平稳定做些好事，而不是只充当麻烦制造者。

张军强调，要争取人类的光明前途，需要各国行天下之大道，包容互鉴，和睦相处，团结协作。中方呼吁所有爱好和平的国家团结在联合国旗帜下，践行真正的多边主义，弘扬法治精神，维护共同安全，促进共同发展，开辟共同未来。

## 土耳其内政部长披露 地震在土造成 3.9万余人死亡

新华社安卡拉2月17日电（记者熊思浩）土耳其内政部长索伊卢17日晚说，6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国39672人死亡。

索伊卢对媒体说，地震发生后，搜救工作一直是首要任务，搜救人员排查了至少2万栋建筑。专家已对受地震影响的10个省份的近一半建筑进行了损害评估。

土耳其环境、城市规划和气候变化部长屈吕姆当天在土南部城市阿达纳发布的最新统计数据显示，地震灾区有超过8.4万栋建筑倒塌、严重受损或急需拆除。

此外，据土耳其阿纳多卢通讯社报道，救援人员17日从哈塔伊省德米特雷地区一处废墟中救出一名幸存者，这名男子已在废墟中被困278小时。另据土耳其媒体报道，救援人员16日在卡赫拉曼马拉什救出一名29岁女子，在安塔基亚救出一名12岁男孩，获救时他们已分别被困258小时和260小时。

水河流域云南段监测到鱼的种类，从2020年的36种恢复到目前的42种。其中，昆明裂腹鱼、云南光唇鱼等指示性物种及优势种群的年龄日趋优化，性成熟年龄鱼类在渔获物中的比例增加；监测渔获物中对环境压力敏感的中大型鱼类数量及占比大幅增加，“这说明，赤水河云南段的鱼类生物多样性恢复呈现出良好趋势”。

珍稀、特有鱼类的回归，离不开长江上游沿江各地对鱼类生态环境的保护修复。2020年以来，昭通市全面拆除了赤水河云南段的17座小水电站的水坝，恢复了河流连通性，鱼儿洄游通道更加顺畅。

对珍稀鱼类产卵场威胁较大的非法码头、非法采砂，也被纳入整治重点。重庆市珍稀特有鱼类国家级自然保护区管理局处主任王维说，近几年，保护区重庆段常态化开展清、清网、清江、清岸等工作，及时遏制污水乱排、岸线乱占、河道乱建等违法违规苗头，持续保持整治成果。

经过多年持续不断的治理和修复，如今，长江上游逐渐呈现出一片鸟飞鱼跃、岸绿景美的景象。

### 禁渔护鱼

#### 鱼儿有了安全的家

在长江边长大的刘鸿，如今又回到了长江上。不过，他的身份已经由“打鱼人”、古建筑维修商变为“护鱼人”。

2014年，在当地政府支持下，刘鸿组建了鸿鹄护鱼志愿队，带领几十名渔民和志愿者，在家乡重庆江津的长江沿线义务巡查，协助执法部门制止非法捕捞行为。“护鱼志愿队成立前那几年，不法分子电鱼猖獗，渔民经常一天捕不到几斤鱼。”刘鸿说。

过度捕捞曾是危及长江鱼类生存的重要因素。为此，早在2017年赤水河流域就率先开启禁渔模式。2020年1月起，长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区全面禁止生产性捕捞。一年后，长江流域重点水域“十年禁渔”全面启动。上游

地区监管部门大力整治偷捕行为，沿江渔民纷纷退捕上岸，珍稀鱼类有了更加安全的家园。

在长江重庆江津段，鸿鹄护鱼志愿队的退捕渔民发挥熟悉鱼情、驾驶技术娴熟的优势，负责水域巡逻和夜间巡逻，当地监管部门则在江岸安装了25台视频监控设备，基本实现“人防技防同步”。在重庆市永川区朱沱镇，由长江航运公安、农业综合行政执法、自然保护区联合设立警务室、执法站和巡航站，进行常态化联合监管，电鱼、偷捕等违法犯罪行为得到有效遏制。在赤水河主要干支流，禁渔护鱼也实现了网格化管理。

“增殖放流可以补充和恢复鱼类资源的群体数量，改善鱼类种群结构，同时也能提升生物多样性水平。”贾仕鹏介绍，自2019年长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南管护局成立以来，有针对性地制定保护区增殖放流计划，投放长江鲟、胭脂鱼、金沙鲈鲤等国家一、二级保护野生动物的鱼苗30.89万尾，投放中华倒刺鲃、昆明裂腹鱼、云南光唇鱼等鱼苗96.97万尾。

在鱼类产卵期，沿江各地还通过建设人工鱼巢，为鱼类提供繁殖、生长、索饵等场所，助力鱼类资源恢复。2021年、2022年，管理部门分别在云南水富市向家坝库区邵女坪段建设人工鱼巢6000平方米和7000平方米。监测结果显示，2021年人工鱼巢实际产卵量在1.5亿粒以上，2022年产卵量在1.7亿粒以上，产卵量及出膜率上升，有效改善野生鱼类种群结构和数量。今年，水富市已开始实施第三批人工鱼巢搭建。

经过持续清水、护鱼和育鱼，部分珍稀鱼类种群的恢复逐渐迎来曙光。在长江重庆江津三抛河江段，过去被挖砂采石破坏的河岸，通过近几年的休养生息，自然修复成效明显。“随着生态环境好转和水文条件改善，今后这里有可能成为长江鲟等珍稀鱼类的野外产卵场，我们将持续观察，做好准备，等待繁殖群体的归来。”姚维志说。

新华社记者 张桂林 周文冲 林碧锋  
新华社重庆2月18日电

类增殖放流力度，助力它们实现新生。

位于三峡库区的重庆市万州区水产研究所，在20世纪70年代就成功实现胭脂鱼的人工繁殖，经过多年的研究实践，已建成胭脂鱼国家级原种场。10年来，这个研究所累计向三峡库区投放珍稀鱼类苗种7000多万尾。目前，万州区水产研究所储备了国家一级保护动物长江鲟亲本100多条，正在加强攻关，进一步提升长江鲟人工繁殖能力水平，助力其种群恢复。

“增殖放流可以补充和恢复鱼类资源的群体数量，改善鱼类种群结构，同时也能提升生物多样性水平。”贾仕鹏介绍，自2019年长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区云南管护局成立以来，有针对性地制定保护区增殖放流计划，投放长江鲟、胭脂鱼、金沙鲈鲤等国家一、二级保护野生动物的鱼苗30.89万尾，投放中华倒刺鲃、昆明裂腹鱼、云南光唇鱼等鱼苗96.97万尾。

在鱼类产卵期，沿江各地还通过建设人工鱼巢，为鱼类提供繁殖、生长、索饵等场所，助力鱼类资源恢复。2021年、2022年，管理部门分别在云南水富市向家坝库区邵女坪段建设人工鱼巢6000平方米和7000平方米。监测结果显示，2021年人工鱼巢实际产卵量在1.5亿粒以上，2022年产卵量在1.7亿粒以上，产卵量及出膜率上升，有效改善野生鱼类种群结构和数量。今年，水富市已开始实施第三批人工鱼巢搭建。

经过持续清水、护鱼和育鱼，部分珍稀鱼类种群的恢复逐渐迎来曙光。在长江重庆江津三抛河江段，过去被挖砂采石破坏的河岸，通过近几年的休养生息，自然修复成效明显。“随着生态环境好转和水文条件改善，今后这里有可能成为长江鲟等珍稀鱼类的野外产卵场，我们将持续观察，做好准备，等待繁殖群体的归来。”姚维志说。

新华社记者 张桂林 周文冲 林碧锋  
新华社重庆2月18日电

# 开学了，如何预防流感诺如病毒等疾病

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后，孩子们又开始了集体生活，孩子、家长、老师应该如何预防流感、诺如病毒等疾病，记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副主任医师刘白微介绍，诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力，全人群普遍易感，且感染后免疫保护时间短，是引起急性胃肠炎疫情的主要病原体，常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎，一般在摄入病毒后12至48小时出现症状，最常见的症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人以腹泻为主。

刘白微表示，诺如病毒急性胃肠炎为自限性疾病，病情轻微，通常持续2至3天，预后良好，但不排除个别老人或者孩子症状严重，持续时间更长。

专家介绍，诺如病毒主要通过粪口途径传播，通常因摄入污染的食物、水，或接触病人排泄物或呕吐物导致感染，因此，对于学生来说，良好的卫生习惯是预防和控制诺如病毒感染最有效最有效的措施；不吃的或半生的食物，尤其不要生食贝类等海、水产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离，隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子，班级内如有同学呕吐时，一定在老师的指导下离开现场，减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染，应配合学校和医疗卫生部门，将孩子的便样送到指定地点

进行病原学检测，同时让孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示，学校和托幼机构属于人群聚集场所，由流感病毒导致的集中发热疫情在开学后也会有所增加，家长要注意天气变化，帮助孩子随气温变化添减衣物，避免着凉；孩子在学校要注意个人卫生，尽量避免接触流感样病例患者；学生、老师若出现症状不带病上课上班。

北京市卫生健康委提示，春季来临，水痘的发病高峰也同期而至，婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。

首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示，水痘是水痘—带状疱疹病毒感染所致，皮损范围广，皮疹比较痒，需保持手卫生及衣物清洁，可外用炉甘石洗剂进行止痒。

黄辉说，按时接种水痘减毒活疫苗，可有效预防感染水痘—带状疱疹病毒。该疫苗的接种程序为18月龄接种第1剂，4岁接种第2剂；如果是13岁以上儿童首次接种时两剂间隔4至8周。特别注意的是，还没有到达初次免疫年龄的低龄儿童，要注意避免接触水痘患者及带状疱疹患者，降低患病风险。

“在家庭护理方面，常有家长说不能洗澡不能洗风”，这是误区。黄辉表示，洗澡可减少皮肤污垢及定植细菌，降低皮肤感染的风险，水痘患儿洗澡时可用流动水淋浴，平日需穿着宽松舒适的衣服，不捂汗、勤更换，并根据情况将患儿衣物分别采取洗、晒、烫、煮等消毒方式，减少家庭成员相互感染。

新华社记者 侠克 田晨旭

新华社北京2月18日电

## 在南纬8度感受旅游业复苏的春天

——中国国内赴巴厘岛包机游直击



2月12日，在印度尼西亚巴厘岛伍拉莱国际机场，工作人员为中国游客佩戴迎宾花环。新华社记者 徐钦 摄

美好的旅程即将结束，乘坐印尼狮航包机的210名中国游客18日23点25分将从印尼巴厘岛启程返回深圳。这是中国游客今年以来第四次从深圳到巴厘岛往返包机直飞。

七天前落地巴厘岛机场时，穿印尼特色服饰的机场工作人员为每位中国游客戴上鲜艳的迎宾花环，当地导游在旅游大巴上用普通话向游客们热情介绍巴厘岛风光。

导游皮可是第四代印尼华人。“欢迎大家来到巴厘岛！”皮可一边介绍巴厘岛，一边分享自己在疫情期间的经历。他说：“之前巴厘岛旅游业最萧条的时候，游客屈指可数，很多商店和餐厅关闭，酒店难以经营，我也换了几份工作，甚至去了亚洲其他国家寻找工作机会。前段时间一看到恢复苗头，我就又回到了热爱的老本行。”

“我和巴厘岛满大街的中餐馆一样想念大家！”到了吃饭的时间，皮可和游客们互动着说，“来巴厘岛的中国游客消费能力强，我和中国游客沟通起来很顺畅，现在中国游客越来越注重旅游体验，除了购物，也会认真了解当地文化并用社交媒体把巴厘岛的美食、美景分享给更多人。”

新冠疫情暴发前，中国是印尼境外游客的主要来源地之一。印尼中央统计局数据显示，2019年到访印尼的中国游客达207万人次。

1月22日，巴厘岛迎来今年首架中国游客包机，杭州等国内多个城市飞往巴厘岛的航班也陆续开通，中国游客赴巴厘岛旅游正有序恢复。

旅行团领队秦川已经三年没有出境了，和游客们一样神情激动。“巴厘岛可谓举世闻名，旅游资源丰富多元，其独特的自然风光和人文景观吸

引着中国游客，而且离中国不远，也没有时差。”秦川说。

秦川和另外四名同事带领的包机游旅行团在巴厘岛有一周的行程。两百多名游客中，既有来自巴厘岛“蜜月游”“家庭游”的，也有单独一人或和好友组队一同前来的，游览项目包括巴厘岛多个知名景点，体验项目有巴厘岛按摩、潜水、登山等。

来自长春的宋女士和女儿一起出行。她说：“很久没出国看看了，之前只在电视上看过巴厘岛美景，来了之后发现这里的各种旅游服务都很贴心周到。”

部分游客下榻的酒店位于巴厘岛最热闹的库塔海滩附近。酒店服务员费克里忙着给中国游客解答酒店设施问题。“再次看到这么多中国面孔，还是那么亲切。”

从酒店往海滩走去，沿途带有中

文招牌的餐馆、店铺随处可见。兜售零食、饮料和墨镜等杂货的小商贩在海滩上卖力地向游客推销，此起彼伏的吆喝声中夹杂着一些不太标准的中文。

巴厘岛人普遍在海滩上兜售杂货。他对记者说：“我发现过去一个多月来中国游客越来越多了。我前段时间学了几句中文，现在正好派上用场。”

游客们在伦邦岸岛知名景点“恶魔的眼泪”游览时，突然下起大雨。伦邦岸岛所在的克隆孔地区旅游从业人员冒雨赶到，为中国游客献上鲜花，欢迎他们的到来。

七天的游览一晃而过，秦川和同事们已经开始憧憬下一次巴厘岛之行。

秦川说：“我们都真切感受到了巴厘岛旅游业复苏的春天。”

新华社记者 徐钦 余谦梁

新华社雅加达2月18日电

## 吸电子烟对DNA损伤不亚于香烟

据新华社北京2月18日电《参考消息》日前刊登合众国际社网站报道《研究显示吸电子烟对DNA损伤不亚于香烟》。报道摘要如下：

美国南加州大学开展的一项新研究发现，经常吸电子烟的人与经常吸烟的人，二者脱氧核糖核酸(DNA)的受损程度相同，从而驳斥有关电子烟是香烟较安全替代品的说法。

> 图片新闻 <

巴西圣保罗：狂欢节启幕

山东临沂：留学生体验民俗

最近，内蒙古自治区霍林郭勒市周边的草原被白雪覆盖，在蓝天和云海的映衬下，犹如一幅美丽的生态画卷。新华社发 王正 摄

农历二月初二到来前，山东省临沂市兰山区邀请临沂大学外国留学生走进乡村，体验炒豆、烙煎饼、唱非遗戏曲等当地民俗，让外国留学生感受中国民间传统文化的魅力。图为2月17日，在山东省临沂市兰山区枣园镇弦子戏非遗展厅，外国留学生在了解笛子的发声原理。新华社发 许传宝 摄

## 今年为何会有闰二月

四季保持同步。

农历根据月亮的盈亏变化定月，全年12个月，大月30天，小月29天，全年354天或355天。癸卯兔年的农历二月始于公历2月20日止于公历3月21日，为期30天，属大月。

农历平年比回归年要少大约11天。为此，我国古人采用增加闰月的方法使农历年的平均长度和回归年的长度接近，在19个